

编者按

采访中,经常听彩票销售员讲到一些彩站骗钱案例。总结起来看,骗术虽然花样多,但并非难以防范。销售员只要擦亮双眼,就能将骗术逼出原形。

看防骗“指南” 拆穿骗术“不难”

彩站销售员防骗指南

■专题撰稿 王红亮

有人的地方就有江湖。彩站作为各色人等汇集的场所,免不了鱼龙混杂,甚至被骗子盯上。对此,彩站销售员需要练就一双火眼金睛,一眼识破各种骗术。



骗术一 偷梁换柱

该骗术往往由两人或多人配合完成。套路如下:A与B二人进店,A假装买彩票(一般是即开票),翻开钱包,没有零钱,于是甩出一张百元大钞。销售员接过百元票验证为真,准备找零时,B假装救场,颇为豪爽拿出零钱代为支付,并请销售员把百元大钞还给A。销售员将百元大钞还给A,并接过B的零钱,此时A不肯,再次将百元大钞塞给销售员,并抢过零钱还给B。

注意!此时,销售员手中的百元大钞已经不是一开始的那张票了,已被A悄无声息换成了假钞。如果销售员接过后以为还是那张真钞而放弃再次验证,就中了招。

※拆招指南:

任你演戏,我自不动

销售员应时刻保持冷静心态,坚决不入骗子的戏。切记,任何一张经手的钱币,都要一看二摸三检验。另外,验钞机是标配,人机结合防隐患。

骗术二 混水摸鱼

每逢开奖日或下班高峰期或高频开奖前几分钟,彩站往往会出现一波购彩高潮。销售员一人面对若干人,往往应接不暇。心术不正者选中此时下手,给假钱、少给钱或不给钱。

※拆招指南:

票在我手,天下我有

切记,再忙,销售员不能自乱阵脚。任何时候都要坚持“一手交钱、一手交票”的原则,唱收唱付,一把一清,钱票两讫,账目清晰。

骗术三 顺手牵羊

彩站销售员大多是单人值班从早守到晚,免不了会因买饭、吃饭、上厕所等暂时离开位子。如果销售员没有随手锁机子的好习惯,有人就会瞄准这个空子,趁机顺走彩票。

※拆招指南:

人在机开,人走机锁

每张彩票都是钱,有些彩票价格看起来是两三五元的小钱,如果恰好中奖,价值会更高。销售员要有警惕意识,做到“人在机开,人走机锁”,不给坏人下手机会,不能嫌麻烦。这些举手之劳的小动作,会让你远离大麻烦。

骗术四 笑里藏刀

“放长线钓大鱼”是一些彩站骗子的招术。他们先是甜言蜜语混脸熟,称兄道弟拉关系,待销售员放松警惕,便开始赊账买彩票。比如,先勤快地在店里买买买,结账付款也不含糊,待获得销售员认可、打消疑虑之后就开始演戏,以忘带钱之类当作借口,要求赊账。一些自称不差钱的大户,还会

吹嘘自己在其他彩站经常一掷千金,购彩投入动辄上千上万。销售员如果贪图大户不愿割舍,赊账给他,上当无疑。

※拆招指南:

放下面子,坚持原则

《彩票管理条例》明确规定“不得以赊销或者信用方式销售彩票”。对于上述骗术,化解之法就是——坚决不赊账!销售员卖彩票挣得就是穿针引线的辛苦钱。如此辛苦,面子算老几,原则是第一。不管熟人生人,一律不予赊账。再者,这类骗子往往是惯犯,骗完东家骗西家,因此销售员之间应多多联络,互通消息。

骗术五 假痴不癫

骗子拿着几张彩票或者刮完的即开票(有些是已兑奖的票),找您兑奖,他会告诉您一个中奖金额,以“有急事”为由催销售员兑付。如果销售员在他的催促下,仅凭肉眼一看,不把票过机子,很可能上当。如果销售员把票过一下机子,谎言自然被拆穿,骗子也会跟着打马虎眼“不好意思,我搞错了。”

※拆招指南:

机子面前,不信人言

销售员要保持定力,除了机子,谁也不信。机子显示是否中奖,中了多少,那板上钉钉就是多少。

●时评

防骗术 先“守”住

■戴新

这世界好人多,但依然无法改变骗子不孔不入的事实。在人员庞杂的彩站,防骗是销售人员必须绷紧的一根弦。骗术林林总总,看似复杂,但究其一点,他们就是看准了彩站及销售人员的“虚处”下手的,所以说,要想防骗,先要做好“守”的工作,为彩站设置一道“防火墙”。

一是守法。对于不得向未成年人销售彩票、不得赊销彩票等,《彩票管理条例》都有明文规定。作为彩票销售者,业主和销售员都要守法、守规,把自身安全系于制度的保护之下。

二是守信。彩票讲究公信力,这体现在最基层的一个个彩站之中。彩票的公信力存在于一个个细节之中,而守信是双向的——销售员对购彩者要守信,购彩者对销售员也要守信。有了“信”的存在,就会杜绝“骗”的发生。这是一条永远有效的真理。

三是守心。俗话说,贪小便宜吃大亏,贪心不足蛇吞象。一个贪字,皆由心生。从某种意义上说,有些骗子是抓住了彩站销售员的某些心理,从而得手的。比如,一些彩站经营压力大,对“大客户”往往在赊销等方面网开一面,生怕损失了客户,但这样一来就为自己埋下了隐患。守住一颗心,不挣有风险的钱,这是所有彩站销售员都应当坚守的底线。

四是守责。有人也许会问,一个彩站能有多大的责任?嘿,你可别小看了彩票网点的责任。往大了说,彩站关系到国家公益事业,关系到成千上万购彩者的梦想;往小了说,销售员守住好习惯就是从点滴做起的“守责”——比如“一手交钱,一手交票”、“人在机开,人走机锁”等,都是好习惯。养成这些好习惯,就是守住了自己经营彩站的责任,让自己远离了危险,也为彩票事业守住了安全。

防骗术,先守住。



骗术六 空城计

如今,很多彩站都提供支付宝、微信、网银等支付方式,为彩民提供方便,却有可能被某些别有用心的人钻空子。他们打开支付页面,输入彩票对应的金额后,会让销售员看一眼。如果销售员误以为对方已经支付而不去及时查询到账结果,待反应过来,那人早已逃之

天天。他们不过是表演了一出空城计。

※拆招指南:

钱不到手,票不出手

一手交钱,一手交票。不管他怎么支付,就是不见钱不给票。对于手机支付者,销售员要做到手机放眼前,及时查询到账结果,不给自己“忙,一会儿再看”之类的借口,不留隐患。

(内文配图/王青)



对于彩站骗术,彩票销售员要睁大眼睛,看仔细。